
議会運営委員会報告書 
 

   令和6年11月7日 

 

備前市議会議長 西 上 徳 一  様 

 

委員長 守 井 秀 龍 

   

 

令和6年11月7日に委員会を開催し、次のとおり協議決定したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

 

 

  

案      件 調査結果 備 考 

１ 議会の運営に関する事項についての調査研究 

 ① 第5回臨時会（令和6年11月13日招集）の運営について  

継続調査 ― 

２ 議長の諮問に関する事項についての調査研究 

① 防災訓練の実施について 

② 議員研修会の開催について 

③ 行事予定について 

④ その他 

（1）議会運営委員会の行政視察について（委員派遣） 

（2）議会中継システムの修繕について 

継続調査 ― 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集 日 時 令和6年11月7日（木） 午後1時30分 

開議・閉議 午後1時30分 開会  ～ 午後1時58分  閉会 

場所・形態 委員会室 閉会中の開催 

出 席 委 員 委員長 守井秀龍 副委員長 内田敏憲 

 委員 中西裕康  石原和人 

  森本洋子   

欠 席 委 員  土器 豊   

遅 参 委 員  なし   

早 退 委 員  なし   

列 席 者 等 議長 西上徳一 副議長 山本 成 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 石村享平 議会事務局次長 大西健夫 

 議事係長 青木弘行   

審 査 記 録 次のとおり    
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              午後１時３０分 開会 

○守井委員長 皆さん、御苦労さまでございます。 

 ただいまの出席は５名でございます。定足数に達しておりますので、これより議会運営委員会

を開会いたします。 

 まず１番、議会の運営に関する事項についての調査研究のうち、①第５回臨時会の運営につい

てお諮りしたいと思います。事務局よりお願いします。 

○青木議事係長 それでは、１１月第５回臨時会の運営について御説明いたします。 

本臨時会は、１１月１３日に招集される旨の告示が６日にされ、同日に議案書が送付されて

おります。 

本臨時会の運営について、レジュメに沿って御説明いたします。 

まず、会期でございますが、１１月１３日の１日限りとしております。 

議事日程については、後ほど、別紙臨時会日程表案により御説明させていただきます。 

付議事件は、レジュメに記載のとおり、市長提出議案が３件、内訳としては、契約の変更議

案、財産の取得議案、補正予算の専決処分の承認１件となっております。 

次に、委員長報告についてでありますが、継続審査とされておられました議案第８３号の一

般会計歳入歳出決算の認定議案が、先月３０日に、予算決算審査委員会において結審されており

ますので、本臨時会において、委員長報告、討論・採決を行っていただく案とさせていただいて

おります。 

臨時会に付議すべき事件は、普通地方公共団体の長があらかじめこれを告示しなければなら

ないことから、本日の委員会の御決定により、議案第８３号については、議長より、市長へ告示

方依頼を行うこととさせていただきたいと考えておりますので、御協議のほどよろしくお願いい

たします。 

なお、審査結果等につきましては、別添の委員長報告書及び少数意見報告書のとおりであり

ます。 

議案の審議方法についてですが、別添の日程表案の右面に記載しております委員会付託案件

表案のとおり、議案第１１２号及び議案第１１３号は総務産業委員会へ、報告第１４号は予算決

算審査委員会への付託審査としております。 

議案の質疑についてですが、通告制でお願いし、通告期限につきましては、８日金曜日午前

１０時とさせていただければと考えております。 

なお、報告第１４号については、議会の申し合わせにより本会議での質疑を行わないことと

なっております。 

最後に、会議録署名議員につきましては、１４番土器議員、１５番中西議員、１番草加議員

の３名の方を指名させていただきますので、お願いいたします。 

引き続き、臨時会の議事日程について御説明いたします。 
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別添の日程表案を御覧ください。 

まず、日程１で会議録署名議員の指名、日程２で、会期を御決定いただきます。日程３で、

議案を上程いただき、市長から提案説明を行っていただきます。日程４で、議案の質疑、議案の

委員会付託の後、まず総務産業委員会、そして予算決算審査委員会の順で付託議案の審査を行っ

ていただきます。両委員会での審査終了後、本会議を再開し、日程５で委員長報告を行っていた

だきます。予算決算審査委員長の報告につきましては、審査を終えられた閉会中の継続審査事件

である議案第８３号についても併せて行っていただきます。また、議案第８３号につきまして

は、少数意見が留保されておりますので、予算決算審査委員長の報告の後、立川議員より報告を

行っていただき、質疑をお受けいただきます。日程６で各議案の討論・採決を行っていただく案

としております。 

臨時会の議事日程については以上でございますが、１０月３１日をもってクールビズ期間が

終了しておりますので、本会議及び委員会等出席の際には、上着、ネクタイの着用をよろしくお

願いいたします。 

第５回臨時会の運営についての説明は以上でございます。 

○守井委員長 臨時会の運営について説明がありましたが、皆様方から何か御意見がございませ

んか。 

 先日結審しております予算決算審査委員会における決算の裁定も、この際、臨時議会があると

いうことで、議決をいただいたらということですが、そのことも含めて皆さんよろしいでしょう

か。 

○中西委員 臨時議会でこの予算決算の認定が決するというのは、これまでも事例があったので

しょうか。 

○青木議事係長 会議録等さかのぼって見ますけれども、臨時会において決算の認定の審議はい

たしておりません。臨時会において告示方依頼をした件につきましては、請願の審議については

何件かございました。決算についてはございませんでした。 

○中西委員 例えば、臨時会が開かれているんだけど、そこには決算はかからずに定例会へかけ

ていたということなんですか。 

○青木議事係長 予算決算審査委員会で結審されていないときでしたので、臨時会で諮っていた

だく時期ではなかったということになります。 

○守井長委員長 まだ予算決算審査が終了していない時点での臨時会が開かれたという解釈です

ね。そういうことですね、青木係長。 

○青木議事係長 委員長の言われるとおりです。 

○中西委員 これまでこういう案件はなかったということですよね、基本的には。その上に立っ

て、地方自治法上は何ら問題はないというふうに考えていいですか。 

○青木議事係長 中西委員おっしゃるとおり、地方自治法上法的には問題はございません。 
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○守井委員長 よろしいか。 

○中西委員 はい。 

○守井委員長 委員会審査が終わっておりますので、次年度の予算にも反映するためにもできる

だけ早い時期に採決したらいいのではないかという考えもありますので、そういうことも含めて

のようでございます。 

 ほかにございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 以上のように決したいと思いますが、異議ございませんか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、そのようにお願いいたします。 

○中西委員 前の議運で問題にしていました、お伺いしていました人勧に伴う職員の給与の改定

ですけども、１２月１日との関係では大丈夫でしょうか。 

○青木議事係長 結論的には大丈夫ということになります。以前中西委員からお尋ねがありまし

たけれども、総務課長にもお伺いしたところ議案的には問題はないということでございます。 

○守井委員長 １番については、そのように決したいと思います。 

 続きまして、２番議長の諮問に関する事項についての調査研究について１番から順次お願いい

たします。 

○大西議会事務局次長 ①番、防災訓練の実施についてということで、議会ＢＣＰ策定時に話題

となっておりました防災訓練について、市総合防災訓練の想定に併せて実施を計画しておりま

す。 

 既に各議員のボックスには、市の総合防災訓練のお知らせの御案内があったかと思いますが、

日時は１１月３０日土曜日９時からということで、別紙訓練概要の案を御参照いただければと思

います。 

 こちらに、備前市議会の想定防災訓練の概要ということで案として出させていただいておりま

す。 

訓練の想定、令和６年１１月３０日９時に和歌山県沖を震源域とするマグニチュード９．０

の地震発生。市内では最大震度６弱、日生地域は震度５強を観測、ここまでは市と同じ想定とし

ております。 

各議員はＢＣＰに基づく行動を行い、事務局長は自主参集し対応するという形を想定してお

ります。 

１１月３０日土曜日９時から１０時ぐらいまで、場所としては、訓練ですので各議員の自宅

及び市役所６階議会フロアになります。 

具体的な訓練の内容といたしましては、市議会のＢＣＰ８ページにあります初動期の行動の

ところを最初のところだけやっていきたいということで、①番９時に地震発生ということですの
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で、自己安全と連絡手段の確保というところで想定をさせていただいております。 

②番、９時１０分から議会事務局への所在連絡、大規模災害時で携帯電話の回線が不通とい

うことを想定した訓練を行いたいと思います。 

備前市議会のＬＩＮＥグループ、ＢＣＰ上はＬＩＮＥ若しくはメールとなっていますが、本

訓練はＬＩＮＥに特化して、所在と安否、負傷等の有無を連絡すると。自宅にいます、家族含め

て負傷はありませんというような例でございますが、そういった形をＬＩＮＥ上で御連絡いただ

きたいと思います。 

全員の安否報告後、局長が正副議長へ議員全員の安否や市から入手しました災害情報の報告

までをやりたいと想定しております。 

とりあえず、３０日にはここまでで終了となりますが、以降は各自の都合で行動をお願いで

きればと、例えば、居所近辺の状況把握ということで、自分の自宅の一番近い避難所を覗いてみ

るとか、それから日生運動公園のスポーツ広場で総合防災訓練が行われておりますので、その視

察に伺ってみるとかを想定しております。 

以上、こちらで想定しました訓練ですが、この内容でよいか御協議いただければと思いま

す。 

○守井委員長 ただいまの防災訓練の議会対応の訓練ということですが、皆様方何か御意見ござ

いますでしょうか。 

 次長、これ防災訓練の日なので、例えば日生の会場に行かれる方もおられるかもしれません

が、それはそこからの連絡になるのかなと思うが、そのような感じになるんですか。 

○大西議会事務局次長 当日、訓練会場にいらっしゃる場合は、現在日生の運動公園におります

というような報告で結構かと思います。安全の確保はできておりますというような内容で。 

○守井委員長 ちょっと参考ですけど、ここの返答の文言の例を何点か書いて、例えば返事の仕

方、どこどこにいますよという感じになるけど、ここよとか何とかいろいろな発信になると思う

ので、発信例を作っておいたほうがよいと思うが、その点はどうですか。 

○大西議会事務局次長 こちらの概要案、議員にお示しする前に回答例をこちらに記載するよう

にいたします。 

○守井委員長 できればそうしていただければ、こう言えばいいなというのが分かりやすいと思

うので。ばらばらの発信になる可能性もあるので、できればそのようにしたほうがいいと思いま

す。 

それから、その日にいろんな活動もやっている人も中にはおられると思うので、ここの一番

下に書いている近辺の状況とか、応急対応できない人もおるかもしれないが連絡だけ入れるとい

う形の参加でも構わないのでしょうか。 

○大西議会事務局次長 訓練は市議会のＬＩＮＥグループを使った安否確認が訓練の最低ライン

と設定しておりまして、それをこうした大きな地震の場合、局長は市の災害対策本部のメンバー
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ですのでこちらに参集します。それまでに議員の安否確認が取れるということを訓練のボーダー

ラインにしております。 

○守井委員長 確認ですが、ＬＩＮＥはもう全員議員の方はグループに入られているのか。 

○大西議会事務局次長 全議員の登録は済んでおりますので、あとは操作、発信に当たり、今事

務局からの事務連絡はＬＩＮＥで流しておりますが、各議員からのそちらへの投稿はこれから初

めての方もいらっしゃると思いますので、ＬＩＮＥ操作がうまく分からない方は、事前に事務局

にお尋ねいただければ結構かと思います。 

○守井委員長 発信に対しての返信という返答でいいわけですね、文書を入れ込んでということ

ですね。 

○大西議会事務局次長 発信に対しての返信、それから災害時の時には、事務局から議員の安否

をお知らせくださいという御案内を流す間がないかもしれませんので、こうした場合には、各議

員から随時安否情報を入れていただくということを想定しております。 

○守井委員長 都合によっては時間が１０分過ぎたらもう自動的に送信しても構わないという格

好でもいいわけでしょうか。 

○大西議会事務局次長 ９時１０分からになっておりますが、これ以降目標としては１０時くら

いまでには各議員発信をしていただければと考えております。 

○守井委員長 この件について何か御質問が。 

○中西委員 土曜日ですけれども、６階に参集するとなると、正面の玄関はこの日は開いている

というふうに思っておけばいいですか。 

○大西議会事務局次長 各議員につきましては、ＬＩＮＥでの返答のみで結構でございます。事

務局のほうは、この想定ですと、本来ですと職員全員自動参集になるんですが、当日は局長だけ

がこちらに出勤予定となります。 

○守井委員長 議員は参集しなくてもいいと、連絡だけのようでございます。 

 ほかに何か御意見ございますでしょうか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

それでは、このようにお願いいたします。 

次に、②番議員研修会の開催についてお願いします。 

○大西議会事務局次長 先日来御協議いただきました議員研修会の開催につきまして、日にちが

来年１月１６日木曜日に決定しました。時間は今最終調整中でございますが、午後が濃厚かと考

えております。講師は自治体議会研究所代表高沖秀宣氏でございます。 

○守井委員長 議員研修会について何か御意見のある方ございましたらどうぞ。 

 一般の市民の方にも以前は聞いていただいた研修会もやったことがあるように思いますが、今
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回については、いかがでしょうか。 

○大西議会事務局次長 御案内することはやぶさかではございませんが、内容的にはもう議員の

コンプライアンスと予算決算の審査の有効利用みたいなテーマになりますので、御興味ある方が

あるかちょっと微妙なところではございますが、皆様方のよろしければ市民の方も参加できます

という御案内はさせていただくことは可能でございます。 

○守井委員長 皆さん、いかがですか。市民の方も公演を聞いていただいても結構ですという御

案内をさせていただくということでよろしいでしょうか。 

○中西委員 テーマは何でしたか。 

○大西議会事務局次長 御希望のありました議員としてのコンプライアンス、それから予算決算

審査の有効な在り方みたいな２つのテーマで講師にお願いをしております。 

 もし、一般の方に公開をするということであれば、今講師の了解を取っていないので、公開す

るということであればお尋ねの後に回答させていただければと思います。 

○中西委員 今からいって広報関係で言えば、市民の皆さんに案内するというのは大丈夫でしょ

うか。 

○大西議会事務局次長 もう議会だよりは間に合いませんので、議会のホームページ、それから

定例会にお越しの際に御案内をチラシで行い、そういった辺りになると想定しております。 

○中西委員 テーマはなかなか玄人ぽい話になるわけですけれども、議会がこういうことをやっ

ていて、皆様どうぞお越しくださいということをプロフェスするのは私はいいんじゃないかのと

思います。 

○守井委員長 それでは、広報をするということでよろしいでしょうか。 

             〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、そのように進めてください。 

 続きまして、行事予定をお願いいたします。 

○青木議事係長 本日現在の行事予定でございますが。今週末９日に議会報告会ということで昨

年同様チオビタ運動公園で、こども応援フェスタ市民ふれあい福祉まつりに御参加いただきま

す。１１日月曜日に総務産業委員会、１３日水曜日に臨時会が開催されます。１９日火曜日秋田

県大館市議会の会派が、２１日木曜日山口市議会の会派が行政視察にお見えになられます。２２

日金曜日厚生文教委員会が開催されます。２７日水曜日午後１時３０分から東備消防組合議会定

例会が開催されます。そして、２８日木曜日に１２月定例会の運営を御協議いただく議会運営委

員会を午前９時３０分から開催しますので、よろしくお願いいたします。 

○守井委員長 明後日の議会報告会ですが、事務用品等はどうなるのでしょうか。 

○大西議会事務局次長 当日使用する物品につきましては、事務局で前日運び込みをしておきま

す。 

○守井委員長 はい、分かりました。 
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各議員には、それぞれ分担して午前中あるいは午後になっていると思いますので、それぞれ

再度連絡を徹底しておいてもらえますでしょうか。 

○大西議会事務局次長 念のため、前日に同じ内容になりますが、ＬＩＮＥを使って流すように

いたします。 

○守井委員長 はい、お願いいたします。 

 そのほか、行事予定について、皆様から何か御質問等ございませんでしょうか。 

             〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

次に、３番その他でお願いいたします。 

議会運営委員会の行政視察について、私から委員派遣についてお諮りいたしたいと思います

が、お手元の資料を見ていただきたいと思います。 

閉会中の継続調査事件の調査を行うため、議長に対し委員派遣の要求を行いたいと思いま

す。 

派遣委員については、全委員を対象とし、実施日については、令和７年１月２０日から２１

日といたしたいと思います。派遣先については、愛知県田原市議会と安城市議会の２か所を、調

査事項については、田原市議会は議会ＢＣＰについて、安城市議会は議会ＩＣＴ化の取組につい

てなどを予定しております。 

それでは、閉会中の委員派遣についてお諮りいたします。 

委員派遣に関する手続きにつきましては、先ほど御案内したことに変更等があった場合も含

め、委員長に御一任願いたいと思いますが、これに御異議ありませんか。 

             〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

御異議なしと認め、そのように決定しました。 

それでは、令和７年１月２０日月曜と２１日火曜の予定をよろしくお願いいたします。 

また、詳細については、日が近づきましてから御案内したいと思います。 

それでは、議会運営委員会の行政視察については、そのように執り行いたいと思いますの

で、よろしくお願いいたします。 

 ②番、議会中継システムの修繕についてお願いいたします。 

○青木議事係長 ８月２１日に無停電電源装置の故障により、庁舎内のテレビで映像・音声が流

せない事象が発生したという以前御報告した案件でございます。 

現在は、前の機械と同程度の機械を１０月１７日に新たに交換修繕をさせていただいており

ます。 

なお、修繕費用につきましては、旅費からの流用を行っており、現行の議会費予算で対応さ

せていただいておりますので、御報告させていただきます。 

○守井委員長 この件について、何か皆様方から御質問等ありましたらお受けいたしたいと思い

ます。 
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             〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、②番については終わります。 

その他のその他で皆様方から何か御意見ございましたら、お伺いいたしたいと思います。 

○中西委員 どこかひとつマイクの調子が悪いところがありますよね。あれは今回直されたんで

すか。後ろのほうだよね。 

○守井委員長 あそこの右から２番目のところのマイクがでなくて、交換してからしゃべってい

た。 

○青木議事係長 その件について私は周知しておりませんので確認をさせていただきます。もし

よのような故障等があれば点検をしてもらうようにします。 

○守井委員長 確認をしてみてください。交換してからしゃべれていましたから。 

○中西委員 どうもなければいいんですけど。委員会の時に１回だけではなかった気がするの

で、確認をお願いしたいと思います。 

○守井委員長 ほかに、よろしいですか。 

             〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

以上を持ちまして、議会運営委員会を終了したいと思います。 

              午後１時５８分 閉会 

 


